

# 浙東山水甲天下

陶士芬

## 記天之驕女葉霞翟

宋喻良能括蒼舊州治記：浙東山水甲天下，括蒼復甲浙東。

龍鬚草。

歷代帝王崩逝，龍馭上賓，都引用鼎湖故事

縣。

故陸軍一級上將胡宗南夫人、中央評議委員葉霞翟女士，世居浙江松陽，隸處州府，孫吳時代即已建縣，麗水、青田、縉雲諸縣，均從松陽析出。處州領十縣，地在閩浙邊區，衆山環簇，土地貧瘠，十縣人口加起來，只比紹興、寧波一個縣的人口多出一點。

松陽境鄰名山甚多，著名者如括蒼山、仙都山。

括蒼山高一萬六千尺，登之見東海，巉巖四絕，俯瞰諸山，綿亘三百里，道書列爲第十洞天，成德隱貞之天，又爲七十二福地之一，徑路盤紆，亦名九盤嶺，神仙傳中王方平、葉法善等故事，均有關括蒼山，後漢葛孝先、葛元俱煉丹其上，井猶存。

仙都山，道書列爲第二十九洞天，有孤石特起，高二百丈，峯數十，巔有湖，其畔大木龍從如虬龍，名鼎湖，元和郡國志指爲黃帝鼎成騎龍上昇之鼎湖。山產龍鬚草，說是黃帝騎龍上昇，羣臣不得上者，乃悉持龍鬚，龍鬚拔墜，遂成爲

史記封禪書，有此記載，本來只是齊人方士的胡說，而所謂：「采首山銅，鑄鼎于荆山下」。荆山是指河南閩鄉縣南之覆釜山，千百年來，南遷到浙江來了。

唐張露仙都山銘說：「永懷軒后，功成此地，丹竈猶存，龍昇萬里，事列方志，道高青史。」是在唐代，即有此說，並有方志根據的了。

葉霞翟女士民國十八年，自松陽來杭州，正是浙江女青年脫離家庭，拋棄子女，爭取女性獨立自由生活，所謂家庭革命風起雲湧之秋，時省立杭州高中剛改組成立，蔣夢麟以教育廳長自兼杭高校長，東南物望，咸推斯校，霞翟與考，未取。改讀浙大農學院附設高中，在校攻讀甚勤，好寫雜文，投杭州民國日報副刊，常有刊登。

二十一年，考入浙江警官學校第三期，這個時期的警校，實際上已由三民主義力行社特務處直接掌握，戴雨農（笠）以政治特派員名義祕密負責，並在警校公開名義掩護下，成立特務訓練班，內分甲、乙、丙、電訊四部份：

甲訓班：祕密甄選軍校和警校畢業優秀學生

，接受訓練，技術科目，重金禮聘德國、俄國教官任教，結業後以基本幹部任用。

乙訓班：吸收初中畢業及警校巡官訓練班學生，結業後以警衛交通任用，並以各種方法分別打入上海租界巡捕房，擔任巡捕和包打聽。當年上海租界爲政治犯叛亂犯通逃數，必須建立內應力量，以便利偵查反動與掩護工作。

丙訓班：訓練司機、女理髮師、廚司、西崽。如在今天一定會訓練「馬殺雞」女郎。結業後分發交通掩護工作，並在上海、南京祕密開設薦頭行，吸收女傭，介紹大公館任偵查工作。

電訊班：以電訊收發與工務技術爲主，亦訓練祕密工作技術，結業後，分發總台經過短期實習派赴各地建立祕密電台。

對警校正科學生，亦加強政治思想與鬥爭技術之教育，嚴防共產黨之浸透，警校內部之有突擊檢查，亦自此始，將正科學生集中操場，派特訓班學生分組嚴密搜查，特別注重書籍函件，那時共黨之組織與活動，亦頗拙劣幼稚，搜出若干涉嫌資料，開除學生多人。

二十三年葉霞翟正科三期畢業，甄選入甲訓班第六期，同期女生有陳某，曾在上海混過舞女，頭髮蓬鬆，戴上警帽，狀頗滑稽，作風開放，

每外出必多購高級糖果，散拋在教室中，供同學檢食，以為樂，以後下落不明了。

警校女生指導員章粹吾，來台後曾任高等法院推事，為某省主席夫人。

甲訓班有「人相學」，教者朱惠清，鄂人，時任杭州商會會長，戰時任浙省府駐重慶辦事處處長，行憲後任立法委員。卅八年投共，不敢去大陸，顛沛南洋，教書為生。曾對人感喟說：「我去台北，只是關我幾年，去了大陸，會屍骨無存。」與戴雨農有交情，重慶時代頗有招搖之處，羅家灣局務會議，毛人鳳曾當眾直指其非，戴唯唯而已，未加究辦。現在香港，又拋頭露面了。朱惠清相葉霞翟，說是一品夫人之相，對她日後堅忍以圖成，作用頗多。

二十四年葉霞翟甲訓班六期畢業，分發南京鼓樓四條巷特務處書記室工作。

同班期同學，現尚在台之知名人士，有國大代表名作家喬家才，曾任軍事委員會調查統計局督察主任，華北辦事處處長，中美合作所陝壩訓練班和北平特警班副主任。

在四條巷時代，有服務情報科華東股之同學，偷偷寫情書給她，回信表示拒絕，那時紀律森嚴，不容許工作同志有感情糾紛，但她回信開頭即說：「接讀來信，黯然魂銷。」語出昭明文選江文通別賦：「黯然銷魂者，惟別而已矣。」後世評者謂：起四字無限淒涼，籠罩通篇，為全文主眼。但放在情書中，示拒絕之意，却用得別緻。所以當年目視這信的同班，現已壽登耄耋，但印象深刻，永遠不能忘。

在四條巷處部工作，經常去鷄鵝巷甲室，戴雨農親自從灑掃應對進退教起，如捧茶、斟酒、敬菜、讓坐之類，將一個鄉下少女改造為雍容華貴，言談文雅的貴夫人。

戴雨農平生只是想訓練一批女同志，打入華洋高級社交圈子，熊芷在南昌主持婦女指導處時，曾挑選臨澧特警班女生二十名，送往南昌，接受熊芷訓練。亦挑選黔陽特警班女生至貴陽，從補習英文起，施以特別訓練，只是人才難得，事與願違，都失敗了。

二十六年，上海「八一三」抗戰發生，葉霞翟和某女（即是葉著天地悠悠書中所稱蘭姊，兩人締交，當在此時。）列名蘇浙行動委員會機要組，並沒有到善鍾路十號辦公，住在法租界巨額達路同福里三極無線電學校。

這是特務處的外圍，公開招考高中畢業生，嚴密考核，選拔優秀適合條件者，以第一師或別的名義吸收，送到杭州電訊班受秘密訓練。

此時校中沒有學生，實際上只是蘇浙行動委員會的聯絡處與招待所，經常駐在那裏的是參謀組（組長由特務處上海區區長周偉龍兼。）人事股股長文強，負責接納分發各方來奔的英雄好漢。文以後任忠義救國軍政治部主任，中美合作所臨汝訓練班副主任，勝利後任東北行營督察處處長。和林彪黃埔同期，林彪參加共產黨，說是他介紹的。三十六年，上海「三一七」紀念聚餐，陶一珊請他以貴賓身分參加，席間恭維他為我們東北九省總負責人。二十八年六月，葉霞翟畢業成都王家壩光華大學，這是為了愛國活動而自上海

聖約翰大學分出來的學校，在台的知名之士有沈昌煥、謝仁劍。畢業後來不及等教育部驗印的大學文憑，即匆匆赴美留學，那個時代不比今天，男女婚姻年齡都比較早，金聖歎說：「三十不婚，不應再婚。」何況身為女人，遠赴重洋，心情是頗為沉重而落寞的。留美五載，歌舞嬉遊之場，絕跡未嘗一至，如清教徒的刻苦淡泊，以消磨多采多姿的留學生生活。

三十六年五月二十八日，在西安與隆嶺與胡宗南結婚，參加婚禮共八人，王宗山（陝參議會議長）、石敬亭（曾任西北軍參謀長）、張鈞（曾任河南省主席，軍事參議院副院長）等，只是通知吃便飯，到時始知道參加婚禮，石敬亭是證人，未帶圖章去，陝主席祝紹周，以為是生日攜酒兩瓶，參謀長盛文，帶了紅紙一張，紅燭一對，結婚證書是臨時寫的，行禮沒有樂隊，禮成備八菜一湯便餐，大家吃了就散。

聽說胡宗南對婚事有三條件，其一是為了紀念亡友，即是說如果不是為了紀念業已殉難的戴雨農，他的婚姻尚難以下決心，感情緣分的發展尚難說了。

胡宗南與戴雨農有若干相似的性格，即偶爾需要一個伴，却不願鴛鴦鴛鴦，一天到晚黏在一起，所以在大陸時，雖然結了婚，兩地睽違，相隔千里，那時尚可說軍書旁午與匈奴未滅，何以家為。到了台灣，甚至在任戰略顧問時期，亦不是朝夕相共，住在一起。

胡宗南聲望最隆，是在當師長時，所部四旅十二團，討唐生智，討閻馮，十盞十決，鋒銳無

比，其後追剿朱毛匪幫，崎嶇松藩，毛兇蓋，深入不毛，窮追千里，大公報記者范長江在中國西北角一書中推崇備至，西安事變，復奉命統一指揮中央駐西北部隊。功業頂點，是卅六年三月十九日克復延安。結婚以後，即走下坡，宜川瓦子街之役，整二十九軍全軍覆沒，軍長劉戡（原三十八集團軍總司令）師長嚴明先後以手榴彈自殺。寶雞之役，整七十六師師長徐保陣亡，以後更每況愈下了。

卅八年，蘭姊以家庭糾紛，逗留重慶，葉霞翟以資源委員會電台去電重慶，要其立即來台，不吃眼前虧，對朋友事如此熱心，殊為難得。蘭姊生平頗富傳奇性，與其夫在渝牛角沱結婚，頗有波折，勝利還都，卜居南京。回渝省親，其夫舊友乘虛侵入，並有傳誦一時，令人讀了迴腸盪氣的情書：「浪跡天涯，等你八年。」蘭姊有姪女肄業中央大學，借居其宅，在姑母臥房枕頭旁發現有長頭髮，據以密告，乃引發糾紛。

四十五年，其長兄葉震，家住八德路，發生震驚當年社會各階層之滅門血案，這是來台三十年來奇怪大刑案之一，仇殺情殺財殺或政治謀殺都說不上，刑警總隊煨煉穆萬生為兇犯，移送法院，反覆審訊，迄難定讞，高院推事主審本案適為章粹吾，浙江警校時代即已相熟，曾再三要章推事置穆萬生于法，意思是遷延不決，使大家都麻煩，章說：「我研究本案情節一年多，實在狼不安心，認定穆萬生為兇犯。」

十屆十一屆全國代表大會，膺選為中央委員，以身分來說，上將未亡人，專科校長或私立院

校教授，均非充分條件。推原其始，在九全大會由情報局提名，蒙總裁特別圈定，招待輔導在長春路某觀光大飯店，與敵後代表生活在一起，這段特殊機緣，才鋪出來連任中央委員，中央評議委員的路。

大陸淪亡，三十多年，大家偏促于此土地千分之三，人口百分之二的復興基地，某些人士，夢寐以求，只有二事：其一，投奔美國，去做第三等國民。其二，裝模作樣，希聖希賢，惟恐給人家知道和特務工作沾上關係，廿五史中沒有為特工人員立傳，在孔廟位列兩廡吃冷猪肉的亦沒有特工出身。如此想法在大陸時代不稀奇，共黨對「國特」視若蛇蝎，口誅筆伐，實際上亦屠戮甚慘，大家要留步後路，這是令人惻然同情的。

卅七年秋政府頒檢肅匪謀令，成立特別刑庭，胡適任北京大學校長，拒絕警察和有特別刑庭檢察官身分的人進入北京大學，北平市警察局想介派幾個駐衛警，亦拒絕接受，公然和政府法律和憲法授權之總統緊急命令對抗，大家猶不敢以為非。到了此時此地，去此一步，即無死所，對於共黨的幻想應該幻滅了，大家仍有此種自欺欺人的意識形態，真有點不可思議了。

葉霞翟在台三十年，與警校正科或甲訓班同學斷絕來往，婚喪喜慶，從前尚有人發帖子，結果相應不理，人不到禮亦不到。自傳體散文集「天地悠悠」更隻字不提，諱莫如深，當然，警校出身的人混個警察局長，尚要幾分運氣，與統兵百萬的上將夫人，尊卑懸殊「貴易交，富易妻」亦未可厚非。只是一個人年輕時投入這個窄門，

受了恩深澤厚的栽培，垂老仍沾這個窄門的光，才青雲直上，而自己却自命清高，撇得乾乾淨淨，不沾這個窄門的絲毫烟火氣。真是有大智慧的人，真是有大幸運的人。

以上所述，只是撥拾行誼之細微毋傷大雅者，以存其真，所謂「語必有徵，事必賅實」，至其懿德芳徽，有行狀家傳在，就所見聞舉其為常人所難及者有五：

生活刻苦，淡泊自甘，在美五年，未嘗參加舞會。在台北以身材微胖，舊衣緊仄，竟鮮外出替換之服，路遇王叔銘夫妻在其家附近散步，以天天穿一件衣服，不好意思，避道以行。長子染恙，延醫買藥，溢出家常用費，欠付女傭工資，患而求去。

任事負責，使命感甚重，任文化大學家政研究所所長，住院診療，癌症惡化，猶經常榮心師生情況與教學進度，並在病榻召家政研究所研究生親為面試，不及一週，即奉主召矣。

組織觀念甚深，自髮齡入黨，畢生參加組織活動，在成都光華大學，參加戰時救國團，並任團長，在美從事國民外交與抗戰宣傳工作，在卅三十年，凡婦聯會、婦工會、青工會各項工作，均積極參與。參加教授赴美訪問團，縱貫美國大陸三千哩，在各座談會，或公私接觸國人洋人，學人學生，時刻在宣揚國策，駁斥異端。

為虔誠基督徒，恆以信主與感恩，啟示子女，參與中華基督教婦女祈禱會卅餘年，並任基督教台北靈糧堂執事多年。平居以寫作為樂，著述已出版者，二十餘種。

教子有方，育子女各二，俱已婚嫁，均學有專長，而能自立，洵洵儒雅，無世家子弟氣習，在台灣這些顯赫家庭中，算得上少數幾家有教養的子弟。

拜及公祭。

治喪委員會，將星輝煌，一二級上將甚多，

並由一級上將何應欽親臨主祭。

靈柩上覆蓋黨旗的覆旗委員是：張其昀、黃

杰、沈昌煥、錢劍秋。

嚴前總統、謝副總統、五院院長均親臨致祭

松陽自孫吳時代建縣以來，沒有出過如此顯赫人物。

特訓班（含特警班）出身的人亦從來沒有如此輝煌的飾終場面，真是有大幸運的人，說：天之驕女，豈其然乎？

葉霞翟于八月十日病逝于台北三軍總醫院，九月八日在台北市立殯儀館舉行，舉行追思禮

# 中外文庫 之三十九 諸葛亮傳

祝秀俠教授著 定價台幣陸拾元

本書共分九章：一、家世和生平。二、立志、為學、交友。三、輔劉興漢。四、政治三策。五、軍事奇才。六、聯吳外交。七、五月渡瀘的收穫。八、偉大的人格與美德。九、對他的正確認識，附王成聖「諸葛亮的志業」內容精彩，篇篇可讀。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

# 鐵血精忠傳

喬家才著 全書五百餘頁

定價台幣100元 郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

戴笠史事彙編

中外雜誌讀者八折優待。

本書係喬家才先生精心傑作，內容精彩，百讀不厭。要目有：仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危域、肅清全國各地日諜、七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包圍戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。共二百多篇，谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠將軍鐵血精忠報國的真實故事篇篇精彩，感人至深，歡迎購閱。